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Μετάφραση σε Ελληνικά από Costas Pappas 

Ώρα να εγγυηθούμε στην Ελλάδα και την Κύπρο 

ένα ποιοτικό στρατιωτικό πλεονέκτημα – 

Ανάλυση Michael Rubin 

Η Τουρκία είναι ολοένα και πιο επιθετική. Κατέχει, 

βομβαρδίζει ή απειλεί την Κύπρο, τη Συρία, το Ιράκ, την 

Αρμενία και, τις τελευταίες εβδομάδες, την Ελλάδα 

Ο πρόεδρος Λίντον Τζόνσον αντιμετώπισε ένα αίνιγμα. Καθώς ο Ψυχρός Πόλεμος 

μαινόταν, οι Ηνωμένες Πολιτείες προσπάθησαν να ικανοποιήσουν τόσο το Ισραήλ, όσο 

και τους Άραβες συμμάχους. Το καθένα κράτος αναζήτησε αμερικανικά όπλα, αλλά η 

πιθανότητα τα αραβικά κράτη να χρησιμοποιήσουν τέτοια όπλα για να επιτεθούν στο 

Ισραήλ ήταν πραγματική. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το 1968, ο Τζόνσον «ευλόγησε» την πώληση μαχητικών 

αεροσκαφών Phantom F-4 στο Ισραήλ. Εκείνη την εποχή, τα Phantom ήταν από τα πιο 

προηγμένα στον κόσμο. Το Ισραήλ τους παρέλαβε προ των συμμάχων του ΝΑΤΟ 

Γερμανίας και Τουρκίας και μια δεκαετία πριν από την Αίγυπτο. Τελικά, οι εσωτερικές 

συζητήσεις οδήγησαν σε μια de facto δέσμευση για διατήρηση του ποιοτικού 

στρατιωτικού αιχμής του Ισραήλ.  

Η λογική ήταν απλή: Ο αραβικός κόσμος υπερτερούσε του Ισραήλ με στρατεύματα, 

πυροβολικό, τανκς και αεροσκάφη. Για να εξισορροπηθεί το ποσοτικό πλεονέκτημα των 

αραβικών κρατών, οι διαδοχικές κυβερνήσεις των ΗΠΑ εγγυήθηκαν ότι το Ισραήλ θα 

είχε πάντα την πρώτη επιλογή στα πιο προηγμένα όπλα. Για μισό αιώνα, η ισορροπία 

που δημιουργήθηκε από το ποιοτικό στρατιωτικό πλεονέκτημα του Ισραήλ λειτούργησε. 

Είναι καιρός να αντιγράψουμε το μοντέλο ευρύτερα στην Ανατολική Μεσόγειο. Η 

Τουρκία είναι ολοένα και πιο επιθετική. Κατέχει, βομβαρδίζει ή απειλεί την Κύπρο, τη 

Συρία, το Ιράκ, την Αρμενία και, τις τελευταίες εβδομάδες, την Ελλάδα. Ταυτόχρονα, ο 

Λευκός Οίκος ενέκρινε την πώληση αναβαθμισμένων αεροσκαφών F-16 στην Τουρκία 

ως ένα μικρό έπαθλο παρηγοριάς, αφού ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 

απέκλεισε την Τουρκία από το πρόγραμμα F-35 Joint Strike Fighter, αγοράζοντας τους 

ρωσικούς S-400. πυραυλικό σύστημα. 



Η παροχή οποιουδήποτε προηγμένου όπλου στην Τουρκία είναι κοντόφθαλμη, 

δεδομένης της πιθανότητας ότι ο Ερντογάν θα το χρησιμοποιούσε περισσότερο για να 

παρενοχλήσει τους μικρότερους γείτονες της Τουρκίας, αντί να υπερασπιστεί την 

Τουρκία ενάντια στη Ρωσία.  

Ενώ το Κογκρέσο διατηρεί ευρείες δικομματικές επιφυλάξεις σχετικά με τη συμφωνία 

του προέδρου Τζο Μπάιντεν με την Τουρκία, είναι καιρός το Κογκρέσο να προχωρήσει 

παραπέρα. Ακριβώς όπως κάθε πρόεδρος, από τότε που ο Τζόνσον συμφώνησε ότι το 

Ισραήλ πρέπει να έχει ένα ποιοτικό στρατιωτικό πλεονέκτημα για χάρη της 

περιφερειακής ειρήνης και ασφάλειας, είναι καιρός να απαιτήσει ρητά από τις ΗΠΑ να 

πουλήσουν στην Ελλάδα και την Κύπρο πιο προηγμένες πλατφόρμες από αυτές που 

διαθέτει η Τουρκία. Αυτό θα συμβάλει στην αντιστάθμιση των πλεονεκτημάτων που 

αποκομίζει η Τουρκία από το μέγεθός της. 

Η Τουρκία έχει F-16; Τότε η Ελλάδα θα έπρεπε να έχει F-35. Η Τουρκία εκτόξευσε το 

αμφίβιο επιθετικό πλοίο Anadolu; Η Ελλάδα θα πρέπει να αποκτήσει πρόσβαση στο 

αντιτορπιλικό κλάσης Zumwalt και στους πιο πρόσφατους αντιπλοϊκούς πυραύλους για 

να αντιμετωπίσει το Anadolu. Η Τουρκία κατασκευάζει εγχώρια drone Bayraktar TB2; 

τότε η Ελλάδα και η Κύπρος θα πρέπει να έχουν Predators, RQ-170 Sentinels και MQ-9 

Reapers, καθώς και τα μέσα για να απενεργοποιήσουν και να καταρρίψουν τους 

Bayraktars.  

Αν αυτό σημαίνει ότι οι ΗΠΑ πρέπει να καταργήσουν τα τελευταία απομεινάρια του 

εμπάργκο όπλων στην Κύπρο, ας είναι. Τα Ηνωμένα Έθνη απέτυχαν. Η άρνηση των 

κυπριακών όπλων μόνο ενθαρρύνει την τουρκική επιθετικότητα. Το γεγονός ότι η 

Τουρκία πέρασε από την εθνοκάθαρση στην πολιτιστική γενοκτονία και τώρα απειλεί 

την πλήρη προσάρτηση της βόρειας Κύπρου, σημαίνει ότι δεν υπάρχει άλλος χρόνος 

για χάσιμο. 


